宁波出台三年行动方案

全刀打造 长三角南翼 总部经济高地

日前,宁波市发 改委正式发布《宁波市 方本等 行本等 (2025—2027年)》 (以下简称方案)。 方案提出,通过三年 努力,将宁波建设 为长三角南翼 经济发展高地。

方案明确,到2027年,全市总部企业数量较2025年预计增长20%以上,力争实现世界500强企业零的突破。

根据方案,宁波将重点发展制造型、贸易流通型、跨国型、研发创新型四大总部类型,同时培育其他特色总部企业。

为精准扶持企业发展,宁波将建立"潜力总部—市级总部—省级总部—省级总部—省级领军总部"四级梯度培育体系,并根据企业生命周期提供差异化政策支持。

目前,宁波已拥有中基宁波集团、雅 戈尔、极氪、得力集团、拓普集团、东方日 升等一批知名总部企业,反映了宁波在服 装、家电、文具等传统产业的优势,以及在 新能源汽车、光伏储能、新材料等新兴产业的布局。

宁波市发改委相关负责人表示,发展总部经济将有效强化产业乘数效应,通过集聚决策、研发、结算等高端功能,带动供应链、创新链、人才链协同升级。

该方案的出台实施,将有力推动宁波优质企业通过发展总部经济优化资源配置,提升国际竞争力。

通过三年努力,宁波将形成总部企业集 聚效应,进一步增强城市辐射带动能力,为 区域经济高质量发展注入新动能。

方案自公布之日起30日后正式实施, 有效期至2027年12月31日。

总部认定标准方面

企业需满足工商注册、税务登记和统 计关系均在宁波,并在市外拥有至少2个 分支机构或控股子公司。

值得注意的是,方案鼓励现有企业通过"总部一分支机构"模式进行资源重组,支持区域型总部升级为全国乃至全球总部。

为加快总部经济发展,宁波将开展全国"招大引强"突破行动,聚焦"361"万千亿级产业集群,创新"龙头引领+产业链延伸"招商模式。同时,推进全球跨国总部

集聚行动,加大欧盟、RCEP等重点区域招商力度,举办"海外宁波周"等活动吸引跨国企业落户。

为促进甬商回归,宁波将充分发挥异地宁波商会和"宁波帮"资源优势,通过政策宣讲和精准对接,吸引在外发展的甬商回归投资创业。

此外,宁波还将前瞻布局新兴总部经济,重点培育产业互联网、工业互联网等新经济业态总部企业。

空间布局方面

宁波将构建"3+N"总部经济空间格局, 其中东部新城、南部新城、泛三江口将打造 成为综合性总部核心集聚区。

甬江科创区、北仑和前湾新区等区

域,将重点发展研发型和先进制造业总部

各区(县、市)也将结合自身产业特色, 培育区域性总部基地。

载体建设方面

宁波将推进"楼宇经济+总部经济"融合 发展,打造具有宁波特色的港航、电商、金融 等专业总部楼宇。同时,创新用地供应方 式,采取长期租赁、先租后让等灵活供地模 式,为总部经济发展提供空间保障。

为提升总部企业竞争力,宁波将支持企业加大研发投入,牵头承担重大科技项目。

金融服务方面

将大力发展供应链金融,支持符合条件的总部企业上市融资。

人才支撑方面

将实施甬江人才工程,赋予总部企业更多人才自主认定权。

营商环境优化方面

宁波将加快培育人力资源、法律等高端 专业服务业,完善"甬易办"等涉企服务平台 功能。同时,深化商事制度改革,推进跨境 便利化服务,为总部企业提供更加便捷高效 的发展环境。

方案特别强调要支持企业构建"总部在 甬、基地在外"的跨区域布局,抢抓RCEP机 遇拓展海外生产基地。 记者 王婧

旧房装修补贴政策推广至商场 海曙已有60户居民申请

"今天在选购家具,正好看到这个宣传活动,就好奇地来听了一下。听完才发现,原来我们自己装修也能申领补贴,这项政策实实在在地为我们省下一笔不小的开支。"4月27日,在第六空间海曙商场,市民宋女士开心地说。

当日,海曙区住建局在第六空间海曙商场开展了一场旧房装修补贴宣传推广活动,现场众多商户和消费者认真聆听了市住建局相关专家关于旧房装修补贴政策的详细介绍与答疑解惑,不少市民还与专家进行了面对面咨询。

"我们专家团队就是专门来为大家详细解读政策的,把政策里的'干货'都讲明白,让大家明明白白了解怎么申领补贴。"市住建局下属的市建筑市场管理服务总站行业发展科科长薛栋说。

今年3月,《2025年浙江省旧房装修和厨卫等局部改造所用物品材料购置补贴实施细则》发布,我市正式启动旧房装修补贴的申领工作。

针对今年的旧房装修补贴政策, 薛栋给出详细介绍:"今年的旧房装修补贴政策, 针对的是2023年1月1日前竣工验收合格的房屋, 只要个人消费者购买用于其装修和厨卫等局部改造的特定物品和材料, 就可享受补贴。具体涵盖饰面砖(含石材)、板材(含踢脚线、石膏线)、集成吊顶(不含电器设备)、门窗(不含入户门、智能门、智能锁)、定制柜、卫生洁具(不含智能坐便器)、墙纸(布)、涂料(含油漆)等品类, 补贴力度为上述品类实际购买价格的15%, 每位消费者且每套房屋最多补贴一次, 补贴金额上限为2万元。"

"大家需要特别注意的是,同一套房不能同时享受旧房装修(厨卫等局部改造)和居家适老化改造补贴;如果物品和材料发票标注'已享受国补',也不能享有这次的旧房装修补贴。"薛栋在活动现场反复强调。

值得一提的是,今年的旧房装修补贴政策打破以往限制,允许居民自主选择装修方式。"无论是委托装修公司装修,还是自己动手装修,都符合政策要求。我们充分尊重居民的个性化装修意愿,就是希望扩大政策覆盖面,为不同需求的家庭提供更多选择空间,让更多的市民都能享受到政策福利。"薛栋介绍。

现场的商户也积极反馈:"好政策需要让更多人知晓,现在来咨询的顾客多了,希望政府部门能继续加大宣传力度,让政策惠及更多的市民。"

记者从海曙区住建局了解到,截至4月27日,海曙已有60户居民申请旧房装修补贴,住建部门已全部受理。其中,28户处于材料审核阶段、6户处于待实地核验阶段、26户已通过审核,目前已发放补贴金额约23.66万元。

"下一步,我们将加快补贴审核的速度,确保补贴资金及时到达消费者手中,同时也将加大政策宣传的力度,让更多市民知晓并享受到这份福利。"海曙区住建局下属的海曙区建筑业管理服务中心相关负责人表示。

记者 周科娜 通讯员 黄佳宁



活动现场。 记者 周科娜 摄